

CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI BORS

HOTĂRÂREA Nr. 59
din 17.04.2019

**pentru însușirea raportului primarului privind starea economică ,
socială și de mediu a comunei Borș pe anul 2018**

Având în vedere prevederile art. 63 alin 1 lit. b , alin 3 lit.a din Legea nr. 215/2001 , privind administratia publică locală , republicată ,

Luând în considerare conținutul raportului prezentat de către primarul comunei Borș privind starea economică , socială și de mediu a comunei Borș pe anul 2018

În baza prevederilor art. 45 alin 1 , art. 115 alin 1 lit. b din Legea nr. 215/2001 , privind administratia publică locală , republicată ,

Consiliului local al comunei BORS

HOTARASTE ;

Art. 1. Se însușeste raportul d-lui Batori Geza , primarul comunei Bors , privind starea economică , socială și de mediu a comunei Borș pe anul 2018 , conform anexei , ce face parte integranta din prezenta

Art. 2. Prezenta se comunica cu ;

- INSTITUTIA PREFECTULUI – JUDETUL BIHOR
- PRIMARUL COMUNEI BORS
- Se aduce la cunostinta publica prin afisare

PRESEDINTE DE SEDINTA

CONSILIER
Bocsardi Erno



CONTRASEMNEAZA
SECRETAR

Zbarcea Adrian – Daniel



Hotararea a fost adoptata cu 12 voturi “ pentru ”

JUDEȚUL BIHOR
COMUNA BORȘ
BORȘ NR. 200,
Cod poștal 417075
Cod fiscal:4390526
Tel:0259/316155,Fax:
0259/417291
e-mail: primariabors@gmail.com



romania2019.eu

Nr. 2042/11.04.2019.

RAPORT ANUAL 2018

PRIVIND STAREA ECONOMICĂ, SOCIALĂ ȘI DE MEDIU A COMUNEI BORȘ, JUDEȚUL BIHOR

În scopul îndeplinirii atribuțiilor și în vederea asigurării unei totale transparențe stabilite de:

- Legea 215/2001 a administrației publice locale, cu modificările și completările ulterioare și de Legea 544/2001 cu privire la liberul acces la informații de interes public,
- OUG 109/2011 privind guvernarea corporativă a întreprinderilor publice,
- Legea 273/2006 privind finanțele publice locale,
- Legea 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public,
- Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică,
va supunem atenției Raportul anual privind starea economică, socială și de mediu a comunei Borș, județul Bihor, pentru anul 2018, care poate fi consultat de toți cetățenii interesați.

A. DATE GENERALE.

Dintre preocupările majore ale primarului comunei Borș, în anul 2018, amintim:

- creșterea economică și socială a comunei
- creșterea calității mediului din comuna.
- demararea unor noi investiții în serviciile de utilități publice.

Astfel, o parte însemnată din actele administrative emise de primar sau inițiate de acesta pentru a fi adoptate de deliberativul comunei, au urmărit îmbunătățirea situației economico – sociale și de mediu a comunei.

În exercitarea mandatului potrivit competențelor prevăzute de lege, în anul 2018, primarul comunei Borș, în calitate sa de conducător al administrației publice organizată la nivelul acestei comune, a emis un număr de **192** dispoziții, cu caracter normativ sau individual. Dintre acestea, un număr de **11** dispoziții au fost emise pentru convocarea Consiliului Local Borș în ședințe ordinare sau extraordinare de lucru.

Consiliul local s-a întrunit în anul 2018 în **11** ședințe ordinare, extraordinare și de îndată, adoptând un număr de **186** hotărâri. Hotărârile Consiliului local cu caracter normativ au fost aduse la cunoștință publică prin afișaj la sediul primăriei, în diverse puncte special stabilite din satele componente, inclusiv pe site-ul comunei iar cele cu caracter individual au fost comunicate celor interesați.

DATE SEMNIFICATIVE.

Organizare administrativă. Comuna Borș are în componență patru sate: Borș (reședință), Sântion, Sântăul Mic și Sântăul Mare. Din punct de vedere demografic, cele mai dezvoltate localități sunt Borș și Sântion, sate traversate de E60. Comuna Borș, este situată în vestul județului Bihor, în Câmpia Crișurilor

unitate geografica încadrata de Ungaria la vest, comuna Biharia la nord, respectiv Oradea la sud, limitata la est de comuna Girisu de Cris și Sântandrei.

Accesibilitate. Accesul în comuna Borș se poate realiza atât prin rețelele rutiere, cât și prin rețeaua feroviară. În satele Sântion și Borș accesul poate fi realizat prin intermediul Drumului Național DN1 (E60), care leagă România de Ungaria, ducând spre Debrețin, Budapesta, Viena, Berlin, Paris, etc. Totodată, o rută alternativă este DJ 190 care facilitează conexiunea comunei Borș cu municipiul Oradea. Spre satul Santăul Mic și Santăul Mare accesul se realizează prin drumuri comunale.

- rețeaua de drumuri a comunei este formata din drumuri nationale (E 60), Drumuri judetene (DJ 190), Drumuri comunale cu o lungime de 14,40 km (DC 71 6,90 km , DC 73 3,20 km , DC 74-4,30 km), străzi principale și secundare în localitățile comunei în lungime de 34 km

Accesul în comuna Borș se poate realiza și prin Magistrala Feroviară 300: București Nord - Brașov - Sighișoara - Teiuș - Războieni - Cluj Napoca - Oradea. În comuna Borș nu există, însă, stație CFR, motiv pentru care trebuie utilizate stațiile CFR din municipiul Oradea.

Suprafață. Suprafața totală a comunei Borș este de 43,41 km², din care aproximativ 81% sunt terenuri agricole. Din suprafața totală a Zonei Metropolitane Oradea, comuna Borș ocupă o pondere de 5,76%, fiind una dintre localitățile componente ale Zonei Metropolitane cu cea mai redusă suprafață.

Utilitati. Comuna beneficiaza de urmatoarele utilitati: energie electrica, iluminat public, rețea de apă rece și canalizare în Bors și Santion, rețea de gaz , telefonic, cablu TV ;

STRATEGIE 2018-2020:

a) Viziune 2018-2020. Comuna Borș va dezvolta durabil sectorul industrial și sectorul agricol și va oferi locuitorilor săi acces la servicii publice de calitate, infrastructură rutieră și tehnico-edilitară dezvoltată și locuri de muncă bine remunerate. Comuna Borș va deveni un centru industrial și logistic important la nivel zonal și va valorifica resursele turistice existente. Comuna Borș va avea o contribuție semnificativă la dezvoltarea socio-economică și culturală a întregii Zone Metropolitane Oradea.

b) Misiune 2018- 2020. Misiunea Primăriei Borș este de a stimula creșterea prosperității comunei și a bunăstării cetățenilor, respectând trei principii importante ce conduc la dezvoltarea durabilă a localității: solidaritatea între generații, participarea publică la proiectele comunitare și prezevarea mediului înconjurător.

c) Obiectiv general 2018- 2020. Îmbunătățirea calității vieții populației prin valorificarea superioară a resurselor existente în vederea dezvoltării și diversificării economiei locale.

B. STAREA ECONOMICA

Starea economica a comunei Borș, raportata la anii anteriori, se încadrează într-o tendință de dezvoltare moderată, ca urmare a unor politici locale de atragere a fondurilor comunitare , facilităților acordate investitorilor și a și de exploatare mai judicioasa a resurselor proprii.

SITUAȚIA PRIVIND EXECUȚIA CHELTUIELILOR PE ANSAMBLUL BUGETULUI LOCAL se regasese in Anexa la prezentul raport.

Având în vedere condițiile concrete ale comunei Borș, primarul comunei, s-a preocupat cu precădere pentru creșterea economică a comunei Borș. În anul 2018 , în comuna Borș și-au desfășurat activitatea un nr de peste 389 agenti economici (societati comerciale, intreprinderii individuale, societati agricole), semnalându-se o crestere numărului acestora față de anii anteriori

Activitatea principala este reprezentata de următoarele domenii de activitate :

- Prestări servicii de logistică și transport
- Productie componente electronice

- Prestări servicii hoteliere
- Exploatare și comercializare materiale de constructii (nisip , pietris , etc)
- Comerț alimentatie publică
- Comert cu produse petroliere
- Agricultură

Deoarece susținerea unor programe de dezvoltare locala are la baza si o contributie proprie a comunitatii locale, în anul 2018 s-a pus accent pe colectarea resurselor proprii (taxe, impozite, venituri din chirii si concesiuni etc) reusindu-se colectarea in procent de aproximativ 91 %.

Astfel, pe lângă derularea contractelor încheiate, s-au organizat licitatii pentru închirierea spatiilor sau pentru concesiunea unor bunuri imobile (terenuri) aflate în domeniul privat, pentru desfasurarea unor activitati economice , cu precadere parcelele situate în Parcul Industrial Borș

O importantă deosebită a fost acordată implementarii proiectelor cu finanțare nerambursabilă .

S-a pus accentul pe atragerea atat de fonduri externe nerambursabile cat și fonduri guvernamentale prin finalizare sau/si depunerea spre finanțare în cursul anului 2018 a proiectelor specificate in Anexă „**Stadiul realizarii obiectivelor de investitii la sfarsitul anului 2018**”.

Pentru dezvoltarea urbanistica a localității, în cursul anului s-au emis, la nivelul comunei Comuna Borș, un numar de **27** autorizatii de luare in folosinta, **105** autorizatii de construire (case de locuit și unități comerciale , alte lucrări) si un nr. de **297** certificate de urbanism , colectându-se taxele si impozitele legate de aceste autorizari cat si faptul ca au fost aplicate un numar de **2** amenzi contraventionale pentru nedetinererea autorizatiei de construire. Deasemeni, tot pentru dezvoltarea urbanistica a localitatii si pentru atragerea de fonduri s-au întocmit studii de fezabilitate și documentatii tehnice, inclusiv PUZ-uri, alocându-se sume importante de bani.

O importanță deosebită a fost acordată îmbunătățirii infrastructurii din comuna Borș, în cursul anului 2018 realizându-se lucrări publice privind reabilitare , modernizare , extindere infrastructurii în Comuna Borș.

C. STAREA SOCIALĂ

Ca urmare a conditiilor generale specifice, prezentate la începutul capitolului anterior, rata somajului la nivel de comuna se menține la cote scăzute .

În ceea ce priveste zona analizata, in conditiile in care in ultimii ani s-au construit locuinte individuale si sezoniere, s-au extins si modernizat locuintele existente înainte de 1990, putem trage concluzia ca majoritatea proprietarilor cu domiciliul stabil în zona este formata din familii cu venituri medii (agricultori, mici întreprinzatori, salariați la unități comerciale de pe raza comunei , etc).

Aceasta concluzie reiese si din numarul relativ scăzut a persoanelor beneficiare de ajutor social din comună. Astfel, au fost angajati cu contract de munca un nr de **5** asistenti personali. A fost adoptata HCL 80/2018 privind Planul Local de actiune privind masurile de asistenta sociala pe anul 2018.

Pentru cazuri excepționale, în conformitate cu prevederile legale, în anul 2018, sau acordat ajutoare de urgenta pentru un nr.do **8** persoane. Au fost distribuite alimente pentru **345** persoane (beneficiari de pensii, handicap, ASF, VMC, fara venituri). Au fost acordate ajutoare de incalzire pentru un nr. mediu de **7** persoane (6 beneficiari ajutor pentru incalzire cu lemne si 3 beneficiari incalzire cu gaz)

Au fost acordate premii de fidelitate in valoare de cate 500 lei, pentru un numar de **3** familii, cu ocazia implinirii a 50 de ani de convietuire si pentru o persoana cu ocazia imolinerii varstei de una suta ani.

Au fost acordate deasemenea:

- alocatii pentru sustinerea familiei- 6 familii,
- ajutor social ,munca in folosul comunitatii- 8 persoane
- indemnizatii pentru cresterea copilului-39 dosare.

- acordarea alocatiei de stat pentru copii- 3 dosare.
- acordarea stimulentului de insertie- 24 dosare.
- Acordarea cu titlu gratuit a unor produse/materiale medicale si ortopedice pentru persoane cu handicap grav si accentuat conform HG 47/2018.

În cursul anului 2018 au fost mentinute repartitiile pentru beneficiari îndreptățiți, din fondul de locuinte sociale aflat la dispoziția Consiliului local Borș, respectiv un nr. de 13 locuințe sociale

În comună funcționează un nr. de 3 farmacii, un medic stomatolog și un cabinet medical cu 2 medici de familie care deservesc inclusiv cele 4 școli și 4 grădinițe

Pentru achiziția de carti si publicatii a fost alocată suma de **10000 lei**.

Pe parcursul anului au fost prestate servicii sociale pentru un nr. de peste **111** persoane varstnice, în Căminul de Bătăni din loc. Santăul Mare nr.102/A, care funcționează în cadrul Fundației “Pro Bors” a cărei unic fondator este comuna Borș. Căminul are o capacitate de cazare de 62 de locuri în 32 de camere, locurile fiind ocupate în totalitate, lista de așteptare fiind de peste 49 persoane. Deasemenea, în cadrul aceleasi Fundatii, functioneaza o Cresa de copii a carei finantare este asigurata de Comuna Bors si din fonduri ale parintilor.

D. STAREA INFRAȚIONALĂ

Obiectivul cadru al activității polițienești pentru perioada analizată l-a reprezentat menținerea unei poliții care să se bazeze pe încrederea și respectul cetățenilor, o poliție care să fie și riguroasă dar și viguroasă, o poliție care să devină un partener al comunității.

Prin colaborarea cu Politia Borș s-a acordat o importanță deosebită asigurării ordinii și liniștii publice. Deși comuna are un caracter deosebit prin situarea teritorială la granița țării inclusiv a faptului că zilnic zona este tranzitată între 2000 și 7000 de autoturisme și între 500 și 700 de camioane menționăm că starea contravențională s-a situat sub limita minimă pe județ.

Astfel, s-au depus peste 27 de plangeri din care numai 4 împotriva localnicilor din comuna.

S-au instrumentat:

- 2 infracțiuni privind circulația pe drumurile publice.
- 2 contravenții privind abateri de la liniștea și ordinea publică.
- 3 furturi din locuința, cu valoare mică, sub 1000 lei.

Nu s-au constatat abateri de la păstrarea bunurilor din domeniul public, violența domestică și de la regimul domicilierei.

Un atu important în menținerea legalității a fost continuarea în exploatarea sistemului video în loc.Borș.

Activitatea Poliției Borș a fost apreciată de conducerea județului cu calificativul de “Foarte bine”

E. STAREA MEDIULUI

Pentru conservarea și protecția mediului în comuna, în anul 2018, ca și în anii anteriori, s-au ecologizat cursurile de apă din comuna și s-a reușit eliminarea unor depozite necontrolate de gunoi menajer.

Serviciilor publice de alimentare cu apă și transport au fost asigurate de către societățile la care Comuna Borș este acționar, respectiv APĂ CANAL NORD VEST SA și la OTL SA ca operator regional de transport public de persoane.

Deasemenea, pentru împiedicarea depozitării necontrolate a deșeurilor menajere pe spațiul public sau în alte locuri de pe raza comunei, s-au achiziționat și s-au amplasat containere pentru gunoi în toate

satele comunei, care sunt ridicate periodic si transportate la groapa de gunoi a municipiului Oradea, de către **Reosal SA**, firma de salubritate proprietate a comunelor din Zona Metropolitană Oradea.

În cursul anului 2018 , SC REOSAL SA a colectat si transportat la groapa ecologica o cantitate de **1704** tone deseuri menajere, **7,6** to deseuri de carton, **90.15** to deseuri plastic si **11.32** tone alte ambalaje amestecate .

Considerăm că starea mediului în comuna este bună , pe viitor, activitatea ce se va desfasura în sensul sporirii calitatii mediului fiind aceea de constientizare a populatiei pentru mentinerea unui mediu curat, pentru colectarea selectiva a deseurilor din comuna si pentru reciclarea deseurilor refolosibile.

S-au aprobat si pus in practica masuri de ingrijire, conservare si regenerare a fondului forestier in suprafata de 335 ha din proprietatea Comunei Bors.

Pentru cresterea calitatii vietii în comuna, se vor pune în practica strategiile de dezvoltare durabilă și concluziile desprinse din actele normative și seminariile pe tema dezvoltarii locale, la care primarul comunei a participat în anul 2018.

Din evidentele operatorului Compania REOSAL SA rezulta că cca. 92 % din populație deține contract de salubritate - **1195** cu utilizatori casnici și **173** contracte cu agenti economici și 3 cu institutii publice

De asemenea salubritatea *stradală* se efectueaza cu personalul din cadrul **Trans Prest Serv Bors SA** și beneficiarii legii privind venitul minim garantat. Pe parcursul anului au fost aprobate si puse in practica HCL-uri privind Regulamentul de gospodarire comunala si cuantumul tarifelor de gospodarire practicate de Trans Prest Serv SA.

S-a realizat eliminarea depozitelor nelegale de deșeuri de pe domeniul public,

În cursul anului 2018 s-a finalizat și aprobat documentația de urbanism pentru realizarea unei zone de agrement și pescuit sportiv pe o suprafată de aproximativ 15 ha , luciu de apă si teren aferent , amplasament situate în comuna Borș

S-au continuat lucrările privind amenajarea si intretinera spațiilor verzi din comuna Borș și a locurilor de joacă pentru copii din localitatea Borș , alocându-se importante sume din buget.

PRIMAR
ing. Geza Batori

